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General and enviromental
public opinion in Slovenia

Ziva Broder




How interested are you in politics?

Table 1:

very interested guite interested hardly interested not interested at all
9,3 35,1 33,4 22,2

Do you agree...
(mean 0-10;0-not atall ... 10-completely)

Confident in own ability to participate in politics. 2,61
Easy to take partin politics. 2,59
Able to take active role in political group. 2,47
Politicians care what people think. 2,10

Political system allows people to have influence on 188
politics. ’

Political system allows people to have a say in what 177
government does. ’

,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00

European Social Survey, 2014




How do you trust ...
(mean 0-10;0-not at all ... 10-completely)

5,47
5,22

police

Euro

President of the Republic
United Nations
NATO

banks

courts of law

trade unions

Prime Minister
European Parliament
legal system

church

parliament
government

political parties

polititions

,00 2,00 4,00 6,00 8,00 10,00

European Social Survey, 2014




V15 Q6 How concerned in environmental issues?

{mean 1-5; 1-not at all concerned ... 5-very concernd)

Slovenia . 4,07
Argentina ————— 403
Canade S 401
New Zealand 3,95
Taiwan 390
Japan 3,85
United States 3,%
Switzerland 3,8
Philippines 3,82
Spain 3,79
Belgium 3,78
France 3,77
Korea (South) 3,76
Chile 3,72
Israel 3,71
Finland 3,70
Germany 3,67
Bulgaria 3,62
Latvia 3,61
Total 3,61
United Kingdom 3,60
Mexico 3,58
Russia 3,53
Austria 3,52
Turkey 3,47
Norway 3,43
Denmark 3,37
Sweden 3,37
Lithuania 3,34
Croatia 3,25
South Africa 3,12
Slovak Republic 3,02

CzechRepublic I 2,88
1,00 2,00 3,00 4,00 5,00

ISSP, Enviroment I1l, 2010




V16 Q7 Most important problem for Slovenia

Air pollution

Chemicals and pesticides
Domestic waste disposal
Water pollution

Climate change

Genetically modified foods
Using up our natural resources
Nuclear waste

Water shortage

None of these

ISSP, Enviroment 111, 2010
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V16 Q7 Most important problem for Slovenia
/ your family as a whole?
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ISSP, Enviroment 11, 2010




Table 2:

Using up our natural

Country Nuclear waste resources

Austria 2,40% 5,10%
Belgium 1,90% 6,30%
Bulgaria 2,30% 2,90%
Croatia 4,50% 8,90%
Czech Republic 3,60% 5,90%
Denmark 1,00% 8,60%
Finland 2,50% 7,70%
France 4,20% 10,10%
Germany 6,50% 10,80%
Latvia 4,40% 5,20%
Lithuania 3,60% 2,90%
Norway 2,20% &,30%
Russia b,/0% 71,70%
Slovak Republic 3,40% 4,30%
Slovenia 2,40% 2,60%
Spain 5,50% 9,50%
Sweden 2,70% 7,30%
Switzerland 12,50% 10,20%
United Kingdom 1,90% 12,30%




Table 4:

extremley
dangerous for
the
enviroment
1

very
dangerous
2

somewhat
dangerous
3

not very
nagerous
4

not dangerous
at all for the
enviroment

5

Spodnjeposavska

39,0

14,6

7,3

22,0

17,1

Rest of Sloven

ia 37,3

37,2

17,0

1,6

0,9

Total Slovenia

37,4

36,4

16,6

8,1

1,5

V45 Q14g Nuclear power stations are ...

(mean 1-5; 1-extremley dangerous ... 5-not dangerous at all)

Sweden |

Czech Republic
United Kingdom
Denmark
Finland
Belgium

France

Slovak Republic
Bulgaria
Norway
Lithuania

Spain

Germany
Slovenia

Latvia

Russia
Switzerland
Croatia

Austria .

3,04
3,00

1,00 2,00 3,00 4,00 5,00

ISSP, Enviroment I11, 2010




Table 5:

Coal, oil and natural gas 3,7
Nuclear power 3,5
Solar, wind or water power 80,3
Fuels made from crops 6,4
None of them 0,6
Don't know, no answer 5,5

V51 Q18 Priority in order to meet its future energy needs?

Czech Republic 46%

Sweden 70%

Finland 65%
United Kingdom 66%
Slovak Republic 54%

Russia 45%

Bulgaria

ﬁ 69%

Croatia

France 72% Coal, oil and natural gas
T I I I
- . o
Lithuania , o % , : ® Nuclear power
Belgium 73% .
) . . . . Solar, wind or water power
Spain 78%
Latvia m : 61% : : Fuels made from crops
I I I
Denmark 84% B None of them
Norway 85%
Germany 80%

Switzerland 92%

Slovenia 85%
: :

Austria 83%

20% 40% 60% 80% 100%

] 0%
ISSP, Enviroment 11l, 2010




If you think about your living and working

enviroment, does the following things...

(average: 1-don't exist, 2-don't notice them, 3-they bothers me a bit, 4-they
bother me a lot, 5-they are life threatening)

air polution, smoke

pollution of settlements, waste

noise, traffic

forest degradation

pollution of natural environment, waste dump
water pollution, industrial effluent

threats of a nuclear power plant, substances and 1
waste ’

1,00 2,00 3,00 4,00 5,00

r r

ISSP, Enviroment lll, Slovenian public opinion 2010




How do you feel about NPP and waist in your
working and living enviroment?

Sjm 2011

Sjm 2003

Sjm 2001

Sjm 1998

Sjm 1993

Sjm 1990

Sjm 1987

Sjm 1986
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